Professeur :  COLLARD Patrick              Cours et classe :  Histoire 3èmequalification
Durée de la séquence : 3 périodes

Titre de la séquence : Le monde grec antique  : situation dans l’espace et le temps

Objectif de la leçon : Appréhender la notion de « monde grec antique » 

                                 qui était bien plus  vaste que le monde grec 

                                 d’aujourd’hui.

                                Analyse de l’étendue de ce « monde grec antique » et  

                                de son organisation particulière (Cités-Etats).
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	Parties du cours
	
	Feuille(s) utilisée(s)

	Travail
	
	1

	Synthèse
	
	1

	Situation dans le temps
	
	I

	Situation dans l’espace
	
	1.a + 1.b

	Documents
	
	Le monde grec

	Fiche-outil
	
	B

	Vocabulaire + divers
	
	Cité-Etat – métropole - colonie


Ordre des feuilles utilisées en classe pour le déroulement de la leçon

	Situation dans l’espace 1.a + atlas historique + travail 1

	Synthèse 1 (1ère partie) + Situation dans l’espace 1.a + fiche-outil B

	Situation dans l’espace 1.b + documents le monde grec 

	Synthèse 1 (2ème partie) + Situation dans l’espace 1.b + documents le monde grec


Ordre des feuilles utilisées à domicile pour le devoir
	Situation dans le temps I + documents (le monde grec) + dictionnaire


Déroulement de la séquence de leçon
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Compétences visées dans la leçon
Leçon précédente : Rappel : Périodes de l’Histoire + siècles et millénaires

Leçon suivante :     La démocratie athénienne 
COLLARD P.

         



Histoire
     


     Situation dans l’espace : 1.a
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COLLARD P.

         



Histoire
     


     Situation dans l’espace : 1.b
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                                                                                                                             IN M. IVERNEL 6ème Histoire-géographie, édition HATIER, page 65




COLLARD P.

                Histoire
                      Travail : 1
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Sources des documents

A http://www.odyssee-periples.org/periples/acropole.JPG

B http://galen-frysinger.com/North%20Africa/cyrene01.jpg

C http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/c/ce/Chapelles_Naos,_stèle_de_Cybèle.jpg/800pxChapelles_Naos,_stèle_de_Cybèle.jpg
D http://fr.wikipedia.org/wiki/Image:Le_temple_de_Neptune.JPG

E http://www.amb-grece.fr/olympisme/stade.jpg

F http://fr.wikipedia.org/wiki/Image:Milet_Amphitheater1.JPG

G http://www.biblelieux.com/images/Ephese,_ruines_du_Temple_d_Artemis2_tb_n010500.jpg
H http://multicollec.net/1-mo-h/1h12-03.jpg

I http://imerloup.club.fr/images/theatre-syracuse.jpg

COLLARD P.

             Histoire
                   Synthèse : 1

Le monde grec antique










COLLARD P.

             Histoire
                   Synthèse : 1

Le monde grec antique









COLLARD P.

      



                                                                                                             
                       « Six siècles avant notre ère, raconte Hérodote, une terrible sécheresse fit rage dans l’île de Théra, l’actuelle Santorin de l’archipel grec. Réduits à la famine, ses habitants décidèrent de confier leur destinée au jugement d’Apollon. Par la voix de la Pythie(1), le dieu Apollon leur conseilla d’émigrer en Libye et d’y fonder une colonie. Après quelques hésitations, les premiers colons grecs partirent donc vers ce continent mystérieux, à l’ouest du monde connu (…). Leur premier soin fut d’y fonder une colonie qu’ils baptisèrent Cyrène (…).

Favorisée par un climat qui permettait jusqu’à trois récoltes l’an et par sa situation privilégiée aux portes de l’Afrique, la cité de Cyrène s’enrichit rapidement, au point de devenir un important centre de commerce dans toute la région (…).Par ces ports, toutes sortes de marchandises transitaient à destination de la Grèce ou des rivages méditerranéens : du blé, des bovins, des chevaux, mais également le silphidé, cette herbe qui ne poussait alors qu’en Cyrénaïque et dont les médecins grecs assuraient qu’elle guérissait tous les maux.

Patrie du philosophe Aristippe, du poète Callimaque ou du géomètre Théodoros auprès duquel Platon lui-même vint prendre des leçons, fameuse pour ses athlètes, ses chevaux et la beauté de ses temples, Cyrène justifiait sans peine sa très grande réputation dans le monde méditerranéen. Equipée de trois théâtres, fait unique pour l’époque, de thermes et d’un gymnase colossal, Cyrène pouvait à bon droit se considérer comme l’égale des plus grandes métropoles grecques de l’antiquité ». 
                         Essai de J-M Blas de Roblès,. Libye grecque, romaine et byzantine, 1999.
(1) Pythie : La Pythie était une prêtresse d'Apollon que l'on venait consulter sur les sujets les plus divers, d'ordre privé    

                      ou politique. Elle proférait ses oracles(2) en des termes généralement incompréhensibles que seuls les 
                     prêtres du sanctuaire pouvaient interpréter.
(2) Oracle :   Réponse d’une divinité (dieu ou déesse) à une personne venue la consulter.



                                                                            

Devoir à domicile
COLLARD P.                   Histoire         ligne du temps                page : I



                                                                                                                                = 50 ans
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Devoir : Documents : Le monde grec
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Reconstitution du sanctuaire d'Olympie (éditions Belin), d'aprés Ph de Carbonnières, 
Olympie, CNRS éditions.










 COLLARD Patrick

                            Histoire
                       Fiche-outil       B


1) Bien comprendre le travail demandé ou le problème posé.

2) Lire et comprendre les documents analysés (éventuellement, rechercher le 

    vocabulaire incompris).

3)  Mettre de l’ordre dans les idées retenues. 

4) Ne pas s’encombrer de détails inutiles.

5) Ne pas recopier des parties entières des documents.  Il faut créer des 

   phrases en y incluant quelques mots-clés du document et en restant fidèle au   

   contenu de celui-ci.

6) Organiser son travail : Un titre, des paragraphes (une idée par paragraphe).

7) Ne pas répéter les mêmes informations dans différents paragraphes. 

8) Les paragraphes doivent suivre une certaine logique.

    Exemple : Suivre la chronologie des événements

9) Utiliser des mots de liaison logique pour structurer le texte.

    Exemples : « Donc », « en effet », « c’est pourquoi », « puis », « ensuite », ….

10) L’écriture doit être lisible et l’orthographe correcte.
Compétence(s)





d’analyse et critique de documents


de synthèse (petit texte)








Concept(s)





Colonisation





Localisation  sur une carte de vestiges grecs actuels.


Situation dans l’espace 1.a + atlas d’Histoire + travail 1





Réalisation d’une mini synthèse sur les régions actuelles possédant des vestiges 


grecs  permettant ainsi de se faire une idée de l’étendue géographique de ce « monde grec antique »      


Synthèse 1 (1ère partie) + Situation dans l’espace 1.a + fiche-outil B





Analyse de la deuxième carte sur le monde grec. (1.b)





Compléter la légende en s’aidant des documents sur le monde grec + tracer le trajet décrit dans les documents 1 et 3.


Situation dans l’espace 1.b + documents le monde grec








Au départ de la carte 1.b, faire ressortir que le monde grec n’est pas unifié (comme chez les Perses) et qu’il se compose d’une multitude de cités-Etats.


Recherche d’une définition du terme « cité-Etat » en s’aidant du document adéquat.





Situation dans l’espace 1.b + documents le monde grec + synthèse 1(2ème partie)








Parmi les cités-Etats, certaines sont des métropoles et d’autres des colonies.


Quelle distinction peut-on faire entre une « métropole grecque » et une « colonie  grecque » ?





Conseil : Analyser la localisation des métropoles (en Grèce et en Grèce d’Asie 


               uniquement). Ce sont les plus anciennes.


               Par contre, les colonies sont situées partout sauf en Grèce.


               Que les colonies ont été fondées par des Grecs originaires des 


                métropoles.





 Recherche d’une définition en s’aidant  de la carte 1.b. + documents n°1 et n°2 


 Situation dans l’espace 1.b + documents n°1 et n°2





Notation des définitions réalisées en commun en classe.


      Synthèse 1 (2ème partie)








Pourquoi les Grecs se mettent-ils à coloniser le bassin méditerranéen ?


Recherche des causes et des conséquences.


Documents le monde grec + synthèse 1(2ème partie)





Evaluation.


























           Le monde grec antique    





Quelques vestiges grecs actuels








Mer


du Nord








A. …………………..


     …………………..





B. …………………..


     …………………..





C. …………………..


     …………………..





D. …………………..


     …………………..





E. ……………………


    ……………………





F. ……………………


     …………………...





G. ……………………


     ……………………





H. ……………………


     …………………...





I.  ……………………


     …………………...








           Mer


              Adriatique





Mer


   Egée





Mer


Méditerranée





    Mer


Rouge





Océan


Atlantique





Mer Noire





Mer


Méditerranée





Le monde grec vers -550





Limite de la Grèce ancienne





Consignes


En te référant aux documents :





- Indique le mot qui convient sur les pointillés  


  qui figurent dans la légende de la carte ci- 


  contre.





- Trace par une flèche bleue, le trajet 


  expliqué  dans le document 1.





- Trace par une flèche rouge, le trajet 


   expliqué dans le document 3





Légende








Métropole


grecque








…………………


grecque








Monde grec








Monde phénicien





Du 8ème au 6ème siècle acn





Cité-Etat





Le monde grec 





La civilisation grecque s’est épanouie en méditerranée


 à partir du VIIIème siècle acn.


  


Consigne 1 : Indique la lettre de chaque document ci-dessous au bon endroit sur la 


              carte « le monde grec antique». + complète la légende


                           (Feuille situation dans l’espace 1)





Consigne 2 : Indique la date et le titre de chaque document au bon endroit sur la   


               ligne du temps « Chronologie : la civilisation grecque ».








Consigne 3 : Réalise une courte synthèse qui reprend les régions actuelles qui 


              appartenaient au monde grec antique.


              (Feuille synthèse 1, dans le cadre « le monde grec antique »), 


                   





Le temple de Zeus


à Cyrène


(vers 480 acn)





Le Parthénon sur l’Acropole à Athènes


(-447)





Stèles de la déesse grecque « Cybèle » retrouvées à Massilia


              (Vers -550)





Doc.  C





Doc.  A





Doc.  B





�





� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/c/ce/Chapelles_Naos%2C_st%C3%A8le_de_Cyb%C3%A8le.jpg" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/c/ce/Chapelles_Naos%2C_st%C3%A8le_de_Cyb%C3%A8le.jpg/800px-Chapelles_Naos%2C_st%C3%A8le_de_Cyb%C3%A8le.jpg" \* MERGEFORMATINET ����





� INCLUDEPICTURE "http://galen-frysinger.com/North%20Africa/cyrene01.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





Stade d’Olympie


(360 acn)





Doc.  E





Théâtre de Milet


(Vers-350)





� INCLUDEPICTURE "http://imerloup.club.fr/images/theatre-syracuse.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





� INCLUDEPICTURE "http://www.voyages-conseils.com/voyages/images/turquie/milet_2285.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





Doc.  F





� INCLUDEPICTURE "http://www.biblelieux.com/images/Ephese,_ruines_du_Temple_d_Artemis2_tb_n010500.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





Doc. G





Doc.  D





Doc. I





Doc. H





Temple d’Héra à Poseidonia


(-450)





� INCLUDEPICTURE "http://www.amb-grece.fr/olympisme/stade.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3a/Le_temple_de_Neptune.JPG" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/3a/Le_temple_de_Neptune.JPG/800px-Le_temple_de_Neptune.JPG" \* MERGEFORMATINET ����





Ruines du temple d’Artémis à Ephèse


         (-560)





Théâtre grec de Syracuse


(vers -500)





 Ruines de la cité d’Istros


(645 acn)





� INCLUDEPICTURE "http://multicollec.net/1-mo-h/1h12-03.jpg" \* MERGEFORMATINET ���








Synthèse








On trouve des vestiges grecs …………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….............................





Cité-Etat grecque





Définition


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Chaque cité-Etat a sa propre organisation politique.





Métropole


grecque





……………………


grecque





Conséquences





Définition


………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


………………………………………………………………





Définition


……………………………………………………………..…………………………………………………………………..


………………………………………………………………...





Exemples


………………………………………………………………...





Conséquences








…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





Causes


Pourquoi quittent-ils leur « pays » natal ?





Exemples





………………………………………………………………………………………………


………………………………………………………………………………………………














Synthèse





On trouve des vestiges grecs sur les pourtours de la mer Méditerranée et de la mer Noire.


 Les régions actuelles sous influences grecques sont :


la Grèce et les côtes occidentales de la Turquie (Grèce d’Asie)


le sud de l’Italie et la Sicile (Grande Grèce)


le sud de la France


les côtes de l’Afrique du Nord et de la mer Noire





Cité-Etat grecque





Définition


Une cité-Etat est un morceau de territoire indépendant, comprenant généralement une ville fortifiée entourée de sa campagne environnante. 


Chaque cité-Etat a sa propre organisation politique.








Métropole


grecque





Colonie


grecque





Conséquences





Définition


(Polis = cité  et Meter = Mère)





Cité-Etat fondée en Grèce et en Grèce d’Asie avant la période de colonisation





Définition





Cité-Etat  fondée à l’extérieur de la Grèce  par des Grecs originaires d’une métropole.








Exemples


Cyrène, Massilia, Olbia, Syracuse, Tarente, …





Exemples





En Grèce :


Sparte, Corinthe,  Athènes, …





En Grèce d’Asie :


Phocée, Milet, Rhodes








Conséquences





Causes


Pourquoi quittent-ils leur « pays » natal ?








1) La civilisation 


   grecque  se répand et   


   influence d’autres   


   peuples (doc.2 et 3)





2) Accroissement du 


    commerce et 


    arrivée de produits


    nouveaux (doc.3)








1) A cause de l’étroitesse de leur 


    territoire (doc.1)





2) A cause de la sécheresse et de la 


    famine (doc.3)





3) Suite à la réponse d’une 


    divinité (doc.3)





4) A cause du privilège de l’aîné 


    qui hérite des terres et oblige 


    parfois le cadet démuni à 


    partir en colonie (doc.4)





      «  Ce fut des Phocéens (ici, on parle des habitants de Massilia (Marseille) qui est une colonie grecque fondée par les Phocéens) que les Gaulois, abandonnant et adoucissant leur barbarie, apprirent à mener une vie plus civilisée, à cultiver la terre et à entourer leurs villes de murailles. Ils s’habituèrent alors à vivre en obéissant à des lois, et non plus à la force, à tailler la vigne et à planter l’olivier. Les hommes et les choses prirent un tel éclat qu’il semblait, non pas que la Grèce eût émigré en Gaule, mais que la Gaule eût été transportée en Grèce »  





                   Justin, historien romain.  IIème siècle pcn





Doc. 2





Le monde grec





Doc. 1





 « Les Phocéens (habitants de Phocée) contraints par l’exiguïté et la maigreur de leur territoire, exploitaient plus volontiers la mer que la terre. La pêche et le commerce, souvent même la piraterie, leur fournissaient de quoi vivre. Ainsi, n’eurent-ils pas peur d’avancer jusqu’aux derniers rivages de la mer Méditerranée, ce qui les conduisit à un golfe gaulois à l’embouchure du Rhône. » 





   D’après JUSTIN, Histoire universelle,  


IIème siècle après J.-C.





Doc. 3





Doc. 4





Une cité-Etat grecque





Doc. 5





        « Au temps de Démosthène, il subsistait ce qu’on appelait le privilège de l’aîné. Il consistait à garder, en dehors du partage, la maison paternelle (…). Tandis que le cadet de la famille allait fonder ailleurs un foyer nouveau, l’aîné, seul véritable héritier, restait en possession du foyer paternel et du tombeau des ancêtres ; seul aussi il gardait le nom de la famille. C’étaient les vestiges d’un temps où il avait seul le patrimoine (…). Tantôt  le cadet était adopté dans une famille et il en héritait ; tantôt il épousait une fille unique ; quelquefois enfin, il recevait le lot de terre d’une famille éteinte. Si toutes ces ressources faisaient défauts, les cadets étaient envoyés en colonie »





     D’après FUSTEL DE COULANGES, La cité antique,  Flammarion, Paris, 1997, p.98.





�





In Histoire-géographie 6ème, , édition HATIER, page 64 ,2001








  Chronologie : la civilisation grecque





- 1600 Arrivée des Achéens en Grèce


- 1250 Guerre de Troie





Arrivée des Doriens en Grèce





= 10 ans





-1200





-500





-400





J.-C.








Consigne :     Pour chaque document,  recopie la date des faits relatés dans 


                       celui-ci( et pas la date de création du document) ainsi que le  


                      titre, au bon  endroit  sur la ligne du temps.


                      « Chronologie : la civilisation grecque » (situation dans le temps I)





Remarque :   Si un document n’a pas de titre, tu dois le créer (le titre doit 


                        résumer le document) et l’indiquer avec la date des faits au bon 


                      endroit sur la ligne du temps.





                       Un dictionnaire te sera fort utile pour réaliser ce travail.














Doc. B





Doc. A





Olympie : Jeux concours





La Grèce est conquise par les Romains en 146 acn





Depuis 776 avant J-C, Olympie accueillait, tous les quatre ans, les principaux jeux sportifs des Grecs, ils duraient sept jours.








La démocratie athénienne





Doc. C














Doc. D





� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e8/AGMA_St%C3%A8le_de_la_d%C3%A9mocratie.jpg" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e8/AGMA_St%C3%A8le_de_la_d%C3%A9mocratie.jpg/373px-AGMA_St%C3%A8le_de_la_d%C3%A9mocratie.jpg" \* MERGEFORMATINET ����














Doc. E





� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/4b/Pericles_Pio-Clementino_Inv269_n2.jpg" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/4b/Pericles_Pio-Clementino_Inv269_n2.jpg/395px-Pericles_Pio-Clementino_Inv269_n2.jpg" \* MERGEFORMATINET ����





Stèle dite de la démocratie, portant une loi contre la � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Tyran" \o "Tyran" �tyrannie�, et un relief représentant le Démos couronné par la Démocratie,


 � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Mus%C3%A9e_de_l%27Agora_antique_d%27Ath%C3%A8nes" \o "Musée de l'Agora antique d'Athènes" �Musée de l'Agora antique d'Athènes�








� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/c/c6/Homeros_MFA_Munich_272.jpg" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/c/c6/Homeros_MFA_Munich_272.jpg/402px-Homeros_MFA_Munich_272.jpg" \* MERGEFORMATINET ����





Portrait d'après une copie romaine conservé à Munich 








Suite aux réformes de Clisthène, Athènes voit l’avènement de la démocratie (ancêtre de nos démocraties modernes) vers -506





� HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Strat%C3%A8ge" \o "Stratège" �Stratège� et homme d'État � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Ath%C3%A8nes_antique" \o "Athènes antique" �athénien�, l'influence de ce personnage sur son époque fut si grande qu'on surnomme généralement cette période « le siècle de Périclès ».





C'est le premier poète grec dont les œuvres nous sont parvenues. Il est l’auteur de « l’Iliade » et de « l’Odyssée ».


On pense qu’il a vécu vers 850 acn.





La bataille de ………….








Doc. G





� HYPERLINK "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/43/Soldat_Marathon_Cortot_Louvre_LP243.jpg" �� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/43/Soldat_Marathon_Cortot_Louvre_LP243.jpg/703px-Soldat_Marathon_Cortot_Louvre_LP243.jpg" \* MERGEFORMATINET ����





Description :





Soldat grec annonçant la victoire de la bataille de Marathon contre les Perses.





Doc. F














Il (1) dut à Aristote(2) plus qu’à tout autre son goût de la médecine ; il soignait ses amis ; il leur prescrivait des remèdes et des régimes. Il avait aussi un penchant naturel pour la littérature, l’étude et la lecture. (…)





Plutarque (3), Vie d’Alexandre, IIème siècle 





(1) Alexandre le Grand (- 356 à – 323). Il    


    a conquis un immense Empire de la Grèce   


    (avec la Macédoine) à l’Indus (en Asie)


(2) Philosophe grec (-384 à -322)


(3) Biographe et moraliste grec (40 à 120)








Qu’est-ce qu’une synthèse ?








     Une synthèse  est un texte qui rassemble les éléments essentiels de plusieurs documents afin de répondre à une question donnée.





   La synthèse reste fidèle au contenu des documents du départ sans les modifier. Il ne faut pas y inclure des éléments personnels  qui ne figurent pas dans les documents.








Les critères d’une bonne synthèse


en 10 points











Le Soldat de Marathon annonçant la victoire par Jean-Pierre                          


Cortot (1787-1843). Marbre achevé en 1834, premier modèle


en platre présenté au Salon de 1822. Musée du Louvre à Paris








Savoir-faire





comparer deux documents de nature différente (carte + doc.écrit)


utiliser un atlas, un dictionnaire


situer sur une ligne du temps des informations


lire une carte











